跃居"独角兽之城"背后—

北京积极打造创新之城、活力之城

新华社北京6月8日电(记者李斌、张浸子、吴文诩) 一座城市的活力,在很大程度上,与这座城市的创新创业氛围密切相关,其中独角兽企业的多少是一个重要指标

独角兽企业数量从2015年的40家增至2021年的102家;日增科技企业数量从2015年的110家增至2021年的270家;国家级高新技术企业从2012年的0.33万家增至2021年的2.76万家……

党的十八大以来,北京全面实施创新驱动发展战略,积极建设创新之城、活力之城,向着创新力、竞争力、辐射力全球领先的国际科创中心稳步迈进。

"百"家争鸣: "独角兽之城"的新风景

这是一家卫星研发企业的坚定步履:2020年1月,自主研发的首颗低轨宽带通信卫星成功发射;2022年3月,批量研制的六颗低轨宽带通信卫星被送入预定轨道……

北京中关村,在银河航天实验室内,1比1还原的首发星模型引人注目。成立5年、估值超10亿美元的银河航天跻身独角兽企业,成为商业航天领域的一颗"新星"。

独角兽企业的迅猛发展,离不 开北京这块沃土的哺育,除产业集 聚外,更重要的是政策环境。 2021年初,《北京市支持卫星网络 产业发展的若干措施》发布,为商 业航天企业协同发展创造条件。

北京市科委、中关村管委会数据显示,北京独角兽企业以102家稳居全国之首。

"作为新经济的风向标,独角 兽企业代表着科技转化的活跃程 度。"北京长城企业战略研究所所 长王德禄说。

独角兽企业是北京这座创新 之城、活力之城的缩影。

马约拉纳任意子、新型基因编辑技术、"悟道""长安链"…… 过去10年,一批世界级原创成果源

源不断为北京发展注入动力。

北京科创,辐射全国。2021 年北京技术合同成交突破7000亿元,占全国18.8%。北京高新技术 企业数占全国8.39%;20家中小企 业人列首批"隐形冠军"……

科技创新为北京构筑发展新优势。2021年北京研发投入强度6%,在国际创新城市中名列前位,基础研究占比16%,远高于全国平均水平;每万人发明专利拥有量185件,稳居全国首位。2018年至2021年,北京连续4年蝉联"自然指数-科研城市"榜首。

跃迁之路: 挺进改革创新"深水区"

北京的创新发展,离不开2013年9月30日的那次中央政治局集体学习——中央政治局集体学习进出红墙,"课堂"就设在中关村。

第二年,北京"四个中心"城市战略新定位确立,"全国科技创新中心"成为北京新的出发点……

2020年10月,十九届五中全会提出支持北京等地形成国际科技创新中心的目标。

"从全国科技创新中心到国际 科技创新中心,一字之差,定位更 清晰、意义更重大。"北京市科委、 中关村管委会主任许强说。

将单个超导量子比特退相干时间提升至503微秒,刷新世界纪录;研发世界首台量子直接通信原理样机……成立仅4年,北京量子信息科学研究院的一个个"第一",让同行为之瞩目。

"这里不设行政级别,而是实行理事会领导下的院长负责制。项目按照国家战略需求布局,投入更加自主,资源配置更有效率,成果更具国际竞争力。"北京量子信息科学研究院院长向涛院士说。

新的运行机制、新的财政支持、新的绩效评价体系,调动起"最强大脑"的创新创造潜能。一支支高精尖团队不断挺进科技创新"深水区"。

"科技项目和经费管理改革深化,科技评价和奖励制度完善,鼓励试错创新,使科研资源、产业资源有机整合起来。"清华大学经管学院教授陈劲说。

开放创新:决胜未来的答案

综合极端条件实验装置、地球 系统数值模拟装置等落成启用

雁栖湖畔,一批"国之重器"接 踵而至。怀柔科学城正加速成为 海内外高精尖人才"梦想中的实验 室"。

怀柔科学城是北京这座"科学城"的缩影——"三城一区"作为科创中心主平台,四轮驱动,统筹推进,推动北京加速走上创新驱动的发展道路。

过去 10 年,北京十大高精尖产业稳步前行。3370 家"专精特新"企业,近六成都是"高精尖"。

过去10年,北京战略性新兴产业迅猛发展。2021年战略性新兴产业实现增加值9961.6亿元,占地区生产总值的24.7%。

"创新全方位、渗透式融入生产力要素,北京从投资驱动走向创新驱动的路子,步入新的经济发展阶段。"陈劲说。

2021年《北京市"十四五"时期国际科技创新中心建设规划》公布,一幅蓝图和路线图铺展在世人面前:到2025年,国际科技创新中心基本形成,建设成为世界主要科学中心和创新高地;加快推进国家实验室建设;出台北京基础研究行动方案;推动重点领域前沿技术引领……

许强说,面向未来,北京将充分发挥科技和人才优势,加快推进中关村新一轮先行先试政策的落地,让创新主体更强、创新要素更优、创新环境更好,率先建成国际科技创新中心,把中关村打造成为世界领先的科技园区,为高质量发展和科技强国建设贡献更大更强的北京力量。



6月7日,学员在"拉面大课堂"学习拉面技能。

近年来,甘肃省天水市张家川回族自治县大力打造"张家川伊香拉面师"劳务品牌,积极实施免费就业技能培训, 聘请拉面教师,开办为期15天的"拉面大课堂",免费为当地农村群众培训拉面技能,帮助他们凭借制作拉面的技能走 上创业致富的道路。截至2021年底,"拉面大课堂"已累计培训14000多人,为乡村振兴和农民增收提供有力支撑。

新华社记者 陈斌 摄

山东"黄河滩"正变成"幸福滩"

新华社济南6月7日电(记者萧海川、闫祥岭)笔直的马路、整洁的街道、热情友善的多亲们……这里是山东济南市长清区孝里街道的孝兴家园。168栋高层住宅,让3万余名黄河滩区群众居住条件发生了翻天覆地的变化。

"以前住在黄河边上,发 大水的时候房子地基都毁 了,只能不断地垫台、盖房。 我家房子就盖了五六次。"年 近八旬的孝兴家园居民于家 云说。在黄河滩区生活了大 半辈子,他讲起当年的情景 不禁心生感慨。

黄河滩区,即黄河主河槽与防汛大堤之间的区域。 山东曾有约60万人生活在此,安居难、吃水难、用电难等"滩区八难"如影随形。安居难,是难中之难。

安居不得,何以小康!

2017年,山东省提出用3 年时间,通过外迁安置、就地就近筑村台、筑堤保护、旧村台和临时撤离道路改造提升 五种方式,全面完成滩区群众迁建任务,给滩区群众一个稳稳的家。

这是山东投资规模最大、涉及人口最多、支持政策最优的农村群众安置工程。山东以《山东省黄河滩区居民迁建规划》为统领,组织开展3轮摸底调查,摸清市县和群众需求期盼,反复核实迁建规模,在黄河入鲁的上、中、下三段,因地制宜、分类施策,形成了滩区迁建的"山东模式"。

孝兴家园是山东省单体 规模最大的黄河滩区迁建工程,占地1450亩。39个行政 村整体异地搬迁,1万多户家 庭从"散乱破小"的石头房里 搬进了窗明几净的现代化楼

2021年5月底滩区迁建 工程建设全面完成,当年10月 底外迁社区全部完成搬迁。 山东60万滩区群众"安居梦"

居住条件的巨大变化,激励着人们为美好生活不懈奋进。

梁山县,是山东济宁市唯一的沿黄县。在实施滩区脱贫迁建工程中,这里同步建设居民迁建安置区、家居产业园区和现代农业示范区。

赵堌堆乡的翠屏家园,是 当地的一处迁建安置区。居 民王桂清说,现在家里通了燃 气、暖气、自来水、互联网,社 区有幼儿园、学校、卫生室,路 都是新铺的。家乡换了新颜, 她也选择回乡务工。

"以前在外打工,都是老人照顾孩子,很不方便。挪到这里来挺好的,在附近家居产业园就能找到工作,一个月拿4500元左右,下班也有时间照顾孩子。"王桂清说,比起迁建前,现在的生活更舒心。

记者了解到,在黄河滩区 迁建过程中,山东突出滩区产业发展,以扎实产业带动充分就业。当地协调推动安置社区和产业园区建设,包括44个产业园区或项目,总投资106亿元,可吸纳2.9万人就业,人均年收入增加3万元以上。

安居、乐业,生活越过越 美。

6月初,烈阳悬空,暑热渐酣。山东菏泽市鄄城县旧城镇六合社区去年栽种的树苗已茁壮挺拔,树下凉风徐徐。行走在社区,学校、医院、社区服务中心、商业设施等,渐次映入眼帘。

在六合社区,当地把较小地块打造成口袋公园,把更小地块改造成小微绿地。面积虽都不大,贵在紧邻居民区,让老百姓能"推窗见绿、出门进园"。为防止雨水冲刷村台,村庄四周还栽植了防浪林。"年轻"的防浪林,棵棵树干笔直,像一个个哨兵,日夜守护村台的生态安全。

随着滩区迁建及生态保护力度加大,黄河山东段两岸环境越来越美,旅游等产业加速发展。

"黄河岸边,天蓝水清树绿,满怀发展的希望。"山东东营市垦利区杨庙社区北范村党支部书记赵小华说。今年以来,社区落地推进沿黄生态长廊建设,打造农业、生态融合互促的湿地系统,筑牢绿色发展根基。

大河奔流远,幸福歌未

山东在推动滩区迁建工作中,将滩区迁建与设施配套、社区管理、产业发展统筹谋划、一体推进,集中补齐民生领域短板弱项,"黄河滩"正变成"幸福滩"。

我国加快推进自建房安全排查整治

新华社北京6月7日电 (记者王优玲)全国自建房安全专项整治工作部际协调机 制第一次全体会议暨全国自 建房安全专项整治工作推进 视频会议7日在北京召开。 会议强调,对经营性自建房 集中开展"百日行动"是当前 工作的重中之重。要盯紧盯 军关键环节和重点任务,聚 焦3层及以上、人员密集、违 规改扩建的经营性自建房,加快推进排查整治。

会议强调,对存在严重 安全隐患、不具备经营和使 用条件的,立即采取管控措施,做到"人不进危房、危房 不进人"。要真抓实干,真正 摸清本地区自建房底数和现状,确保排查数据全面、真 实、可靠。要倒排时间,早部 署、早排查、早处置,不等不 靠,确保按期完成目标任务。

同时,动员各方力量共同推动专项整治,排查力量则有基层下沉,发挥好基层党组织战斗堡垒作用,发挥好城管和各专业执法队伍、村(社区)"两委"、物业的前哨和探头作用。大力发动群众参与,形成群防群治的良好工作局面。充分发挥行业部门作用和专业优势,用好行政许可、行业准人和事中与后监管等管理手段,完善全链条监管,强化审批后监管。

会议强调,要加强宣传引导,广泛开展房屋安全科普教育,提高全社会房屋安全意识,引导各方面支持自建房安全专项整治工作,形成良好的社会氛围。要注重方式方法,耐心细致做好群众工作,妥善化解矛盾纠纷。